


     





نشرة الصندوق الاجتماعي للتنمية – العدد الرابع و العشرون








وحدة المياه والبيئة





بلغ عدد مشاريع قطاعَيْ المياه والبيئة خلال الربع 103 مشروعات، تم انجاز بعض منها ودخل البعض الآخر مرحلة التنفيذ.





قطاع المـــياه 


تم التركيز على مشاريع حصاد المياه، والمشاريع التي تستهدف توفير مياه الشرب من العيون أو الغيول، وكذلك تم التدخل في احد السدود الصغيرة في منطقة العبر في الحيمة الخارجية بمحافظة صنعاء. وقد بلغ عدد المشاريع المنجزة والتي دخلت مرحلة التنفيذ خلال هذا الربع 17 مشروعاً، وبذلك يكون العدد التراكمي لهذه المشروعات حتى نهاية هذا الربع 542 مشروعاً.





وبلغت التزامات الصندوق حوالي مليون دولار، وبذلك تصل التزامات الصندوق الإجمالية في قطاع المياه حتى نهاية هذا الربع إلى نحو 34.2 مليون دولار. كما بلغ إجمالي المبالغ المنصرفة خلال هذا الربع في قطاع المياه 6890 دولاراً، وبذلك يصل إجمالي الصرف التراكمي إلى نحو 27.2 مليون دولار.





قطـــاع البيئة


تمت الموافقة خلال هذا الربع على تنفيذ مشروع مجارى لقرية القابل في بني الحارث في محافظة صنعاء وكذلك مشروع الترحيل المباشر للقمامة لبعض أحياء مدينة تعز، وبذلك يكون العدد التراكمي لهذه المشروعات التي دخلت مرحلة التنفيذ أو التي تم انجازها حتى نهاية هذا الربع 86 مشروعاً. وبلغت التزامات الصندوق في قطاع البيئة في نهاية الربع الأول لعام 2004م حوالي 0.3 مليون دولار، وبذلك تصل التزامات الصندوق الإجمالية في قطاع البيئة إلى ما يقارب 10.7 مليون دولار. كما بلغ إجمالي المبالغ المنصرفة خلال هذا الربع 1470 دولاراً، وبذلك يصل إجمالي الصرف التراكمي إلى نحو 7.3 مليون دولار.





دورات تدريبية


تم عقد دورة المراجعة البيئية لمشاريع الصندوق الاجتماعي للتنمية في الفترة 22-26/2/2004م عبر مكتب بيئي إقليمي متخصص حيث تم تدريب 20 استشارياً للاستعانة بهم في المراجعات البيئية السنوية لمشاريع الصندوق وبحسب خطة الإدارة البيئية للصندوق. وسيتم تزويد الجهات المعنية بكشف الاستشاريين المؤهلين في مجال المراجعة البيئية.





تم عقد ورشة عمل مصغرة لمناقشة إعداد دليل لتصاميم السدود الصغيرة وأنظمة الري والبرامج المساعدة على التصاميم في تاريخ 22/3/2004، وقد حضرها بعض المختصين من الجهات المختلفة. ومن مخرجات هذه ألورشة الاتفاق المبدئي على مواضيع الدليل والمراجع المحلية المتاحة.





أنشطة مختلفة


تم إصدار التقويم التوعوي لعام 2004م  الخاص بمشاريع حصاد المياه.  ويهدف الصندوق من خلال الرسائل الصحية في صفحات التقويم إلى توعيه المستفيدين  للاستخدام الأمثل للمياه التي يتم توفيرها من خلال مشاريع حصاد المياه التي تدخل فيها الصندوق.





عُقِدَت ورشة عمل مصغرة مع بعض المختصين من الجهات المختلفة لمناقشة توزيع الكتيب التوعوى الخاص بأضرار الأكياس البلاستيكية الخفيفة  وبدائل الإحلال في تاريخ 17/3/2004م. وقد كان من مخرجات هذه الورشة إقرار توزيع الكتيب في العام الدراسي المقبل 2004-2005، على أن يتم استهداف 100 مدرسة في الأمانة، بالإضافة إلى بعض المدارس في المحافظات، وكذلك استغلال المراكز الصيفية، بحيث تتزامن عملية التوزيع للكتيب (الذي طُبِع منه 27 ألف نسخه) مع برنامج توعية للمدارس عبر تدريب بعض الطلاب في كل فصل دراسي والمسئول الاجتماعي من كل مدرسة، والذين سيتم من خلالهم تنفيذ حملة التوعية.











ثلاثة مشاريع لتدريب مدربين، شملت 3 دورات لرفع قدرات كوادر المركز اليمني للدراسات الاجتماعية وبحوث العمل في مجالات مجاميع النقاش المركزة، التحليل الإحصائي، مهارات الاتصال التنموي وأساليب البحث السريع والنوع الاجتماعي. دورة للتوعية الصحية والبيئية للمرشدين والعاملين الصحيين في حضرموت وشبوة والمهرة تستهدف تحسين مستوى الوعي لدى القرى المستفيدة من مشاريع حصاد المياه فيما يخص الاستخدام السليم والصحي لمياه البرك والحد من الأمراض الناتجة عن الاستخدام السيئ للمياه.


مشروعان شملا تدريب المرأة العاملة في مجالات التربية والمستشفيات والمصانع لمواجهة المخاطر المهنية والبيئية بهدف رفع الوعي حول المخاطر البيئية والمهنية.





قطاع الدعم المؤسسي


11 مشروعاً لتقديم دعم مؤسسي لمنظمات غير حكومية، منها 8 مشاريع تدريب مدربين وتوفير بعض التجهيزات والمعدات الضرورية، ومشروعان لتجهيز مكتبتين عامتين للأطفال والشباب في أمانة العاصمة، ومشروع لبناء قدرات مؤسسة تنموية بأمانة العاصمة .


مشروع دعم مؤسسي للسلطة المحلية يتضمن تغطية الفجوة التمويلية لبرنامج  دعم اللامركزية والتنمية المحلية، والذي ينفذه برنامج الأمم المتحدة الإنمائي في 6 مديريات بمحافظتي حضرموت وتعز.


ستة مشاريع لتوفير الدعم المؤسسي لمنظمات وأجهزة حكومية، منها4  مشاريع في مجال محو الأمية وتعليم الكبار .


مشروعان للدعم في إطار مشاريع الصندوق الاجتماعي: احدهما لتوفير أجهزة للوحدات الفنية في فروع الصندوق تساعد على فحص العناصر الإنشائية أثناء الزيارات الميدانية لمراقبة الجودة في المشاريع التي ينفذها الصندوق، والآخر لتقييم أثر تدخلات الصندوق لعام 2004 ويشمل دراسة ميدانية على عينة عشوائية من مشاريع عامَيْ 2001–2002، وكذا جمع معلومات إحصائية  لتقييم أوضاع حوالي 150 مشروعاً من هذه المشاريع، إلى جانب القيام بالبحث النوعي.





وحدة الصحة والحماية الاجتماعية


تم خلال الربع التعاقد على تنفيذ عدد من المشاريع، والبدء في تنفيذ عدد آخر من المشروعات، إلى جانب تنظيم دورات والقيام بأنشطة أخرى، وذلك في قطاعَيْ الصحة والفئات ذات الاحتياجات الخاصة، وبرنامج التدخل المتكامل.





قطاع الصحة


التعاقد على تنفيذ 7 مشاريع صحية، من ضمنها مشروع تدريبي للكوادر العاملة بدار الرعاية النفسية في تعز، ودعم إنشاء وتجهيز عدد من الوحدات الصحية.


الإعداد والتنفيذ خلال الفترة 21-23/2/2004 لورشة العمل الخاصة بمشروع تفعيل دور مدراء الصحة بالمديريات المنفذ بها مشاريع وتدخلات صحية أخرى. شارك في الورشة مدراء عموم مكاتب الصحة ومدراء عموم المديريات (رؤساء المجالس المحلية) ومدراء الصحة بالمديريات المستهدفة في محافظات صنعاء، عمران وذمار .


بدء تنفيذ 3 دورات تدريبية لستين قابلة مجتمع في كل من قيفه رداع (البيضاء) والحشاء (الضالع) والمخاء (تعز)، ودورة تدريبية لعشرين مرشدة صحية في جزيرة سقطرى.


المشاركة (بورقة عمل عن تدخلات الصندوق) في ورشة العمل التي نظمها مركز تدريب الإدارة الصحية بوزارة الصحة لفرق المديريات الصحية .





قطاع الفئات ذات الاحتياجات الخاصة


التعاقد على تنفيذ 11 مشروعاً مع عدد من الجمعيات الأهلية والمراكز والجهات الحكومية العاملة مع الفئات الخاصة، تمثلت أبرزها في بناء قسم المرضى النفسانيين في مستشفى المنصورة بعدن، تدريب متقدم لمراكز الطفولة الآمنة في أكثر من محافظة، دمج الطلاب المكفوفين في المدارس الحكومية، تطوير مهارات معلمي تجليد الكتب، وتدريب مدربين لجمعية المكفوفين في الوادي والصحراء، وإعداد مدربين وطنيين في مجال المعالجة النطقية .
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وحدة الموروث الثقافي والطرق الريفية 





نفذت الوحدة خلال الربع عدداً من المشاريع في كلا القطاعين، وذلك على النحو التالي:





قطاع الموروث الثقافي


 في الفترة من 7 -13 مارس أطلع خبير دولي متخصص في العمارة الإسلامية على الأعمال المنجزة ضمن برنامج ترميم وتحسين الجامع الكبير في صنعاء، وأقرها.. كما شارك المختصين في الوحدة في وضع اللمسات الأخيرة لقائمة مهام رئيس فريق ترميم الجامع، وأستعرض معهم الخطوط العريضة للمهام الواجب تنفيذها في الفترة القادمة، وتم عرضها على مجلس أمناء الجامع الكبير ومناقشتها وإقرارها.





انتهت الأعمال الاسعافية التي نفذت في قصر العشة بمديرية سيئون بمحافظة حضرموت. 


تواصل العمل في برنامج إعادة تأهيل وتسوير مقاشم صنعاء القديمة.





للمساهمة في تطوير معارف وكفاءة الكوادر الفنية لبعض الجهات العاملة في حقل الحفاظ على التراث الثقافي مول الصندوق إرسال عدد من الكوادر الفنية لحضور فعاليات المؤتمر والمعرض الدولي الأول تحت عنوان "الحفاظ المعماري بين النظرية والتطبيق" الذي عقد في مدينة دبي في الفترة من 14–16 من شهر مارس للإطلاع على التجارب الدولية في مجالات الحفاظ المعماري، وكذلك على المدارس والنظريات المختلفة في هذا المجال.. علاوةً على الفائدة المتوقعة من خلال التواصل المباشر مع ممثلي الهيئات والشركات العربية والدولية العاملة في هذا المجال، بما يخدم تبادل الخبرات والتجارب والمعرفة ويعمل على خلق علاقات وروابط بناءة.





إحياء وإنقاذ بعض مكونات المدن التاريخية. في الربع الأول لهذا العام توقيع وثائق التمويل لأربعة مشاريع في مدينة صعدة القديمة ومدينة عمران, حيث تم الانتهاء من إعداد مخططات التوثيق للوضع الراهن لها.. ويجري العمل حالياً على استكمال وثائق ومخططات الوضع المقترح تمهيداً لإعلانها ثم البدء بالتنفيذ. من جهة أخرى تتواصل أعمال المرحلة الأولى لمشروعي ترميم سور مدينة صعدة التاريخية، وإعادة تأهيل وتثبيت ثلاثة من حوائطها، حيث شارف المشروعان على الانتهاء. كما تتواصل أعمال المرحلة الأولى لمشروع تحسين شوارع مدينة عمران القديمة، حيث يتوقع الانتهاء من أعمال المشروع في أواخر يونيو المقبل. 


قطاع الطرق الريفية


نظراً لأهمية أعمال الصيانة في الحفاظ على مكونات مشروع الطريق وجعله متاحاً للاستخدام طوال العام، فقد أعطي هذا الجانب اهتماماً خاصاً وجهداً إضافياً معتمداً على متابعة مكثفة للمشاريع بعد التنفيذ ومشاركة مجتمعية أعمق.. وبناء على ذلك فقد شهد الربع الأول من عام 2004 زيارات ميدانية من قبل وحدة التراث الثقافي والطرق الريفية لعدد من المشاريع المنجزة للوقوف عن قرب على حالتها، وخاصة فيما يتعلق بمنشآت تصريف المياه ومدى فعاليتها لاستقبال موسم الأمطار.





وحدة التدريب والدعم المؤسسي


تم خلال الربع الأول من العام تنفيذ 32 مشروعاً، منها 12 مشروعاً في قطاع التدريب، و20 مشروعاً في قطاع الدعم المؤسسي.  


قطاع التدريب


خمسة مشاريع في المجالات الزراعية ، تضمنت 11 دورة تدريبية، ثلاث منها في التخزين التجاري لمنتجات الخضار والفاكهة استهدفت التعاونيين المشتغلين في مجال إنتاج وتسويق الخضار والفواكه في مناطق الإنتاج في محافظات مختلفة، ودورتان في المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية (المكافحة البيولوجية و استخدام بدائل تقليدية فعاله) استهدفت المزارعين التابعين للجمعيات التعاونية والفنيين والمرشدين الزراعيين في محافظات مختلفة، ودورة في دمج مضامين النوع الاجتماعي في العمل التعاوني الزراعي استهدفت توعية قيادات الجمعيات الزراعية وأعضاء المكتب التنفيذي للاتحاد التعاوني الزراعي حول مفهوم النوع الاجتماعي وآلية تطبيقه وإشراك العاملات والعاملين في وضع وتنفيذ خطط عمل للأنشطة الميدانية، وأربع دورات في مجال تطعيم أشجار المانجو استهدفت المزارعين التعاونيين وبعض صغار المستثمرين (مالكي المشاتل) وأخصائيي الإرشاد الزراعي في محافظتي تعز والحديدة، ودورة في التسويق الزراعي وممارسات ما بعد الحصاد استهدفت رفع قدرات بعض المزارعين والمنتجين والتعاونيين والمشتغلين في التصدير والتسويق في محافظة صعده.


مشروعان تضمنا ورش عمل في توحيد طرق وأساليب مراقبة الجودة استهدفت الاستشاريين (مهندسين معماريين وإنشائيين) الذين يستخدمهم الصندوق للإشراف على المشاريع الإنشائية ومراقبة الجودة، وذلك لتحسين أدائهم في الرقابة على الجودة. 











المشاركة مع البنك الدولي والمجلس الأعلى للأمومة والطفولة في عقد عدد من اللقاءات والاجتماعات المطولة مع ممثلي  القطاعات والإدارات والبرامج والمشاريع ذات العلاقة في وزارات الشؤون الاجتماعية والعمل، الصحة العامة، الرياضة والشباب، والتربية والتعليم، وذلك لمناقشة المسودة الأولية لخطة عمل إعداد إستراتيجية وطنية للطفولة والشباب (والتي يدعمها البنك الدولي) والوقوف على آراء وملاحظات ممثلي هذه الجهات على مسودة الخطة. ولا يقتصر دور الصندوق في دعم إعداد الإستراتيجية على تقديم الدعم المادي فقط، بل شمل تقديم كل الدعم الفني واللوجستي، وهي سياسة ينتهجها الصندوق في تمويله لكافة المشاريع.


إعداد إستراتيجية لعمل الصندوق في مجال الإعاقة، حيث استقدم الصندوق خبيراً لتقييم برنامج الصندوق في هذا المجال، وتوثيق البرنامج، وإعداد إستراتيجية داخلية للصندوق في مجال الإعاقة للفترة 2004–2008. وقد قام الخبير بزيارة عدد من المنظمات الحكومية وغير الحكومية الدولية والوطنية العاملة في مجال الإعاقة للوقوف على وضع المعاقين في اليمن، وتدخلات الصندوق في هذا المجال، وعلاقته مع هذه المنظمات.


بدعم من الصندوق وبالتعاون مع البنك الدولي وعدد من الجهات الحكومية , بدأت وزارة الشؤون الاجتماعية والعمل بإعداد إستراتيجية وطنية للإعاقة شاملة لجوانب الوقاية والرعاية والتأهيل والتنمية. وقد قام البنك الدولي باستقدام خبير إعاقة للقيام بالتحليل الأولي لوضع الإعاقة في اليمن، ووضع مقترح خطة عمل إعداد الإستراتيجية الوطنية في هذا المجال. وقد أقيمت في 16/3/2004 ورشة عمل شاركت فيها عدد من المنظمات  الحكومية وغير الحكومية العاملة في مجال الإعاقة، وذلك لمناقشة مهمة الخبير. 


ضمن أنشطة مشروع تطوير وتحديث "القاموس الاشاري اليمني" أُقيمت في الفترة 28/2-13/3/2004 ورشة عمل لتجميع المصطلحات الاشارية اليمنية، شارك فيها 28 مشاركاً من ممثلي الصم في 11 محافظة، وتم جمع 2770 مصطلحاً إشارياً موثقاً بصور رقمية تمهيداً لإعداد مسودة القاموس.





برنامج التدخل المتكامل


جرى التركيز على تدريب لجان التنمية المحلية في مناطق التدخل المتكامل، حيث تم تنفيذ ما يلي: 





3 دورات تدريبية لبرنامج التوعية الصحية في مناطق التدخل المتكامل، شملت تشكيل فريق توعية صحية وبيئية، وتنفيذ برنامج توعية حول موضوعات الملاريا، النظافة، التغذية، الاسهالات، ورعاية الأم الحامل. استفاد من الدورات 16 متدرباً و16 متدربة من أبناء تلك المناطق. كما تم تدريب 16 استشارياً حول نفس مفاهيم التوعية الصحية والبيئية. 


برنامج تدريب ميداني، هدف إلى تعزيز وتمكين قدرات وإمكانيات مدرسات ومشرفات محو الأمية في هذه المناطق، وإلى تصحيح أخطاء التدريس أثناء المشاهدة والملاحظة، وكذا شرح كيفية استخدام كتيب محو الأمية المعد من قبل الصندوق.


 دورات تدريبية للنحالين (استفاد منها 45 نحالاً) في قرى امبسطى والمحصامه وحناذ (مديرية أحور)، هدفت إلى نقل المعارف والمهارات والطرق الحديثة في تربية النحل والاستفادة من تلك المعارف.


دورتان تدريبيتان للمزارعين في مديريتَيْ اللحية وأحور في آليات تحسين الجدوى الاقتصادية للمنتج الزراعي، بهدف خلق مهارات جديدة لتحسين أنواع الأسمدة والبذور والمواد الكيماوية وأساليب الري الحديث. استفاد من الدورتين 30 متدرباً سيتولون عملية تدريب بقية المزارعين في المديريتين.


قامت الوحدة بالإشراف على عمل استشارية النوع الاجتماعي (الجندر) التي تم استقدامها لمراجعة وتقييم سياسات وبرامج الصندوق من منظور النوع الاجتماعي. وقد تم انجاز الجزء الأول من المهمة، والمتمثل بتقييم برامج الصندوق. وسيركِّز الجزء الثاني (الذي سيتم تنفيذه في مرحلة لاحقة) على إعداد إستراتيجية لتحسين دمج قضايا النوع الاجتماعي في الصندوق.











